



鼎鼎大名的江苏酒家也将面临拆迁的命运

江苏酒家 建康路16号

京苏大菜随金陵厨王而“逝”

42年前的喜宴

听说江苏酒家要拆了,“老城南”王老先生和七个老邻居合计着到江苏酒家撮一顿。下午5点,酒家刚开门,还没有其他客人,王老一行聚在饭店的大厅。这顿饭用南京话叫“抬石头”,年轻人称AA制。八个人,仔细研究了一下菜单,点了十八个菜。明知道吃不完,还是多点了些,每个菜都再尝一回。怀旧是这顿饭的主题。

“我结婚快42年了。江苏酒家对我有特殊的意义。1967年5月1日,我在这边办过一桌喜酒。当时一桌酒席16块钱,一瓶洋河1块1毛7分。在当时,能在江苏酒家办桌酒是件时髦的事。”当时,王老刚从部队转业回南京,结婚家里没人有空忙活,就在这里订了一桌,宴请了双方的亲戚。“结婚是大事,得对得起女方,所以找了个当时南京数一数二的饭店,在当时,这里就相当于如今的金陵饭店了。”

那一桌喜宴,王老一直念念不忘。“一共是16个菜,四冷四热四炒四烧,饭店送了一个汤。有个烧菜叫全家福,用大胖子砂锅装的,里面有肉圆子、鱼圆子、虾、鱿鱼。基本饭店有的菜,全家福里都会有点。当时,一个全家福三块钱一份,很多老南京人都吃过。”

“时代不一样了,现在流行

溯到1946年,原来在状元境口,叫邵复兴餐馆,两层小楼。后来店面嫌小,才搬到建康路来。1973年改名叫江苏酒家的。大老板姓邵,复兴寓意复兴传统江苏菜。”“早吃刘长兴,中吃邵复兴,晚吃老正兴”曾是南京城风靡一时的食谚。

原店面不大,却有很多有名的厨师,炉灶师傅田文富、案板名师吴金生、冷碟工匠高长海、点心状元尹长贵等。厨师到底有多有名,老南京刘国云给记者打了一个形象的比方,“现在人们去电影院看电影,大都冲着演员去的。那时人们去饭馆吃饭,大都冲着厨师去的。”

“炖生敲、芙蓉鸡片、桂花盐水鸭、清蒸狮子头、清炖鸭孚、黄焖鸡孚、叉烤酥方、松子熏肉、兰花肉、桂花虾饼、龙戏珠、彩色鱼黄、贵妃鸡翅、香炸云吞……”吴锁宝一口气报了很长的京苏大菜单,这些菜名老南京并不陌生。

“炖生敲”就是一道令许多老南京念念不忘的名菜。“将鳊鱼活杀去骨后,用木棒敲击鲢肉,使肉质松散,所以叫生敲。”朱宝鼎告诉记者,这道菜有二百多年的历史,清朝诗人袁枚曾在他的《随园食单》里提到过这道菜,并对这种炸鳊肉的传统做法提出过质疑。胡长龄看到后,决意要将这里的烹饪讲究弄清楚。他在同一条鳊鱼上取下两块肉,其中一块按传统制法炸成银白色,然后把这一生一熟两块肉带到当时的铁道医学院,去做了一个营养对比。“结果证明,炸过的鳊肉营养损失不大。”朱宝鼎说,结果让胡老很开心。当年南京大学的吴白驹教授还曾经写诗称赞过“炖生敲”:若论香酥醇厚味,金陵独擅炖生敲。

如此有名的“炖生敲”,除了上了年纪的老人知道外,很多年轻人并不知道。“世界上有两大菜——法国大菜和中国大菜,中国大菜在江苏、江苏大菜在南京,而南京大菜则在‘京苏帮’。”刘国云说得很有理,却隐藏着不现实尴尬。如今,翻开南京的南京旅游手册,京苏大菜不见了踪影。秦淮小吃、南京盐水鸭,在外地人看来,这两样就能统领南京饮食文化了。

上世纪90年代以后,京苏菜肴受到了来自广东、上海、四川、东北及新杭帮菜的猛烈冲击。有一件事情一直让老南京刘国云耿耿于怀。2000年前后,川菜在南京流行。2000年的6月,南京四川酒家一派盛装,酒店挂出了条幅:金陵厨王与川菜掌门对擂。这边,“金陵厨王”胡长龄已年过九旬,那边,“川菜掌门”史正良刚五十出头。这边的徒弟50多岁,那边的徒弟都是小伙子,那个条幅在刘国云看来,有些刺眼:“怎么说是对擂,最多只能算是切磋。”

曾经的时髦不再

“上世纪五六十年代,老南京谁家来了客人,去江苏酒家烧两个菜回去是一种时髦。全家福是点得最多的一个菜。因为它品种多,饭店有的配菜,厨师都抓上点丢在汤里面。”刘国云记得很清楚,有阵子,经常可以看到客人带着钢精锅到江苏酒家买全家福。

“那时在江苏酒家点外卖的话,都是先在柜台买号头,号头是用火烫的字,下面标有价格。客人把号头直接送到厨房给厨师。一来二往,厨师和老客熟悉了,有时就多抓些配菜,反正有的菜隔夜也浪费了。”

出租桌椅和餐具也是江苏酒家首创的。“以前,老南京大部分还是在家办酒席的,在大家观念里,去饭店办酒席有点不上‘牌名’。没有地方,可以邻郊租借地方。没有厨师,可以到江苏酒家请厨师。没有餐具、桌椅,可以到江苏酒家租。经常有板车到江苏酒家拉餐具,也有开解放或跃进来拉餐具的。每每遇到开车来借餐具的,店里的工作人员总免不了感慨,这家真牛。”刘国云说,七十年代以后,瓷器店也开始跟江苏酒家学,挂个牌子,出租餐具。

已经在江苏酒家工作了三十年的厨师长吴锁宝,对老字号自然有感情。“上世纪70年代是江苏酒家辉煌的时期。1985年前后,江苏酒家辟出了包厢,取名‘秦淮厅’、‘中华厅’、‘雨花厅’等。这在南京都是先例。”如今酒家的内部格局已经几次翻新装潢。大堂有根雕作品,都是80年代装潢时布置的。吴锁宝领记者看了看现在的包厢。原先三层都做餐饮的,现在只有一楼和二楼还在经营餐饮。包间局促地藏在二楼的角落,包厢局促地藏在二楼的角落。吴锁宝领记者看了看现在的包厢。原先三层都做餐饮的,现在只有一楼和二楼还在经营餐饮。包间局促地藏在二楼的角落,包厢局促地藏在二楼的角落。

“我们现在的场地,婚宴做不起来。酒家就挨着马路人行道,新人在门口迎宾,怎么站?现在大点的饭店,都可以停车,我们取钱没法停车。从90年代开始,生意开始下滑了。以前这里曾经一天办十几对婚宴,现在这种场景不见了。来吃饭的,大部分都是老年人。南京餐饮老字号大三元、老广东等,不少老字号,“拆就拆”,永远消失了,江苏酒家以后怎么样,很难说。”吴锁宝望着门口来往的人群,眼神有些黯淡。

吃海鲜,可在当时一份全家福就是高档菜了。”王老说。

“我们9个人是老邻居,从小就认识了。以前我们家就在这儿附近,后来拆迁又安置到了一个小区。江苏酒家有好长时间没来了,这次来,是因为听说要拆了,来怀旧。”服务员将菜一一端上来,王老他们一边吃着,一边对比着记忆里的味道。“全家福没有以前多了,碗小多了,以前一碗满满当当;这鳊鲰的味道比较对,就是这味儿。”

“金陵厨王”的招牌

江苏酒家的历史可以追



三山街上悬挂的动员拆迁的横幅

三山街 最后的老字号

邵复兴的炖生敲,张小泉的刀和剪,扯布上天福,穿鞋找三聚,戴帽盛锡福,泡澡三新池,日用百货逛更新,南北风味聚金陵……从南唐以来,三山街就是南京的城市中轴线,更有人说它是城市脊梁;民国时期,三山街、太平南路、新街口是南京最主要的商业大街,如今老新街口早已不复存在,三山街成了硕果仅存的一条民国商业大街。

十年前,东京大学东洋文化研究所教授、著名汉学家木康到南京实地跑了一圈,回国后出了一本《风月秦淮 中国■里空间》,书中留下了三山街的照片,拍到了三山街一溜的店铺。木康在书里写着,这是南京最美的一条街。

遗憾的是,这个曾经的城市脊梁与最美的街道要拆掉了。这个月初,“拆”字已经上墙,建康路、中华路交叉的南片1万多平方米都将拆迁,沿街那些非常具有民国商业特色的建筑,和老字号面临着拆迁。这个月,三山街上法桐正泛着嫩绿色,应该是最美的季节,街上的老字号却一脸愁苦。昨天,记者和南京文史专家薛冰对这条街上尚存的老字号进行了一番寻访。

实习生 朱琳 快报记者 胡玉梅 戎华/文 快报记者 唐伟超/摄



三聚鞋帽 建康路10号

过道夹缝中生存的老鞋店

老南京有这样一歇后语:三聚的鞋店——老样。说的就是“三聚”鞋子做得好,历史悠久,他们生产的鞋子自然是“老样”,当年的“三聚鞋店”,是南京做鞋最好的鞋坊。

在挂着建康路10号的逼仄巷道里,薛冰一眼看到了三聚鞋帽。“这个是老字号不会错。以前,我们到三聚买过鞋子,门面比较大,亮堂堂的,鞋子很不错。”但记者发现,在一块很不显眼的招牌下,三聚鞋帽紧贴着靠西的一面墙上,根本不是一个门面房。在这里苦心经营的是一个戴着厚厚眼镜的老人,他叫李宏道。老人今年65

岁,已经经营三聚20多年。“三聚原来是在马路对面,它最开始的老板姓刘。刘老后来自己老了,于1989年和我一起到工商局,把三聚无偿转让给了我。当时,刘老交待我,无论如何一定要把“三聚”延续下去,三聚以诚为信,质量第一,绝对不能做欺诈骗客的事情。20多年来,我一直坚守刘老的这个理念。”李宏道说,当年刘老之所以把三聚这个“香火”留给他,是因为李宏道的父亲是三聚的供货商,“我父亲做的鞋子质量相当好,先在油里泡,而后打蜡,这样鞋子不容易腐烂。”

现在,李宏道的父亲已经

去世,李宏道和小姨子坚守着朋友留下的这个金字招牌。李宏道苦笑说,“三聚”原本的店面在街对面,由于对面拆迁,于是转移到了这个小巷,其实也是勉力支撑。巷道每个月交租金60元,采光顾的基本上是老南京。“酸甜苦辣只有自己知道,冬天,穿堂风吹过来,抹布一下变成了冰块。老街要拆了,我也不知道怎么办,一些老客纷纷过来要名片,要是我们重新开张,他们一定来光顾。”说起拆迁,李宏道眼睛红了,他说,这些天自己一下苍老了很多,胡子不断冒出来也懒得打理了。

天福布店 建康路42号

最后一个经营者也要失业了

“我记得这条街上还有一个天福布店?在哪呀?怎么找不见。”在薛冰的印象中,天福布店里的布质量相当不错。经过一番寻找,好不容易在一大堆的门面房找到了“天福布店”的字样。一脚跨进去,薛夫人连忙掏出相机拍照。薛冰则站在门外,细品这个这个门面房,说,这个也是民国建筑,“不过印象中的老‘天福’应该在西边,那是一栋三层中西合璧式建筑,有别于一般店面。门前并无橱窗,高大门厅犹如官府。屋顶并加建一圆亭,成为当时三山街地标式建筑。抗战前瑞丰和毁于火灾,其后,天福可谓独占南京棉布业龙头地位。”

布店内,并不忙,各式布

摆满了,店内摆了两台缝纫机。王女士是天福布店的主人,她告诉记者:“老天福在建康路8号,但后来,天福生存不下去了,就散伙了。老天福的房子也租给了别人。我是老天福的最后一个员工了。”王女士说,自己16岁在商校读书,17岁进天福布店实习,一年后转正成了正式工。

“很多老南京到知道天福布店,每逢过年过节,好多南京的市市民都会去店里买做新衣服。”薛冰回忆说。

王女士说,天福布店以前生意好的时候,大家都排队来买,这么多年了,自己接手“天福”后,布料的单价并没有变。“我租的是老人民照相馆的房子,每年7万元,因为店

张小泉剪刀店 建康路34号

37公斤的特大剪刀是招牌

位店员记忆犹新。“从计划经济转型以后,生意就开始下滑了。这两年,生意也有了一些回流。一些在大市场买刀具的,又重新来我们店买了。”南京张小泉剪刀总店店内有一把样品大剪刀,很惹眼。剪刀1.3米高,重37公斤。说起这把剪刀的历史,在这里工作了39年的老师傅语气中透着自豪:“全国一共两把这样的特大剪刀,一把在杭州,一把在南京。”就在记者采访的时候,有顾客惊叹了一声:“这么大的剪刀呀!”便把相机递给同伴,跑到大剪刀前与它合影。

“南京张小泉的创始人周明正,杭州人,这样的大剪刀当时只做了三把。另外一把在杭州,一把在上海,上海的那把被

毁了,现在全国只剩下2把了。”“别看剪刀店不大,名堂可多了。店里最大的剪刀1号,最小的剪刀39号,手指稍微粗点的人,都没法套进去。”老师傅说,店里新员工都没有看见过9号剪刀,早已停产了。这位老师傅是1970届初中毕业生。当年能分到国营的张小泉店,还是一件让人羡慕的事。“我还有四年退休,儿子在杭上大学,老字号拆了以后,我怎么办?”

在老师傅的记忆里,南京张小泉店已经是第二次被拆迁了。“1993年为了腾地方给状元楼,搬到现在的位置。”挪了一次地方,老师傅说生意下滑了好多,又要拆了,这金字招牌还能保得住吗?

东南大学民国建筑专家周琦:

红线内的老字号 拆迁要价值评估

满墙红色的“拆”字,搬家公司的广告贴得密密麻麻,建康路以南这一段,虽然人流依旧,但那些刺眼的“拆”字,多少让人感伤。一些老南京听说要拆了老字号的店面,纷纷赶来寻找当年的感觉,南京的文史专家们也纷纷呼吁:保留下这些百年金字店铺!

规划尚未公示 拆字已经上墙

在采访现场,记者看到,中华路和建康路交叉的南边,红红的拆字已经上墙,搬家公司的广告“占领”了墙面,在南京张小泉剪刀总店,记者看到一个拿着“秦淮河拆迁公司”字样的纸张的女子,正在询问店家面积有多大,和她同行的一个男子在店面内拉起皮尺丈量。在教敷巷,动迁组已经进驻有10来天,靠近瞻园的墙上,拉着“破除幻想”之类的拆迁动员标语。

动迁组的总部就设在老天福布店的3楼。记者到现场拆迁办公人员处了解,这里一共设了12个动迁组,拆字是本月上墙的,拆迁面积达1万多平方米,包括1000多户居民,还有街边的店面,老字号也在拆迁范围内。老字号有没有留下的可能,现场办公人员说:“目前拆迁评估表已经送到了大部分人手

中,已经和个别居民商谈过。整个地块,估价在7000多元/平方米,最终的截奖期是5月4日。”那么,临街的拆字怎么办?会不会考虑另外给他们店面?这位工作人员表示:被划入红线内拆迁范围的用地,都将被拆掉,一栋不留,老字号也在拆迁范围之内,拆迁讲究的是货币补偿,不会考虑给老字号另外找店面。

周琦着急了:“我建议保留整体风貌,重点保护一串建筑群,形成连续的街景!哪些建筑该不该拆,首先要做调查,先甄别,对每一栋民国建筑都要先评估,不能不分青红皂白一律拆除,我认为,一些很重要很有特色的建筑可以全部保留,一些风格不明显的,可以拆除,有些建筑甚至可以保留局部,保留立面也行。尤其是沿街二层楼的民国建筑应该保留下来,要分三下五除二拆完了,留下一条民国商业街也消失了,留下一些民国建筑并不影响开发建设,可以采用镶嵌式的方法来体现啊。”

硕果仅存民国商业大街,请手下留情

东南大学周琦教授是民国建筑的专家,几年前,要建南京优秀民国建筑群时,他曾经亲眼看到江苏

的结果啊,就这么没了太可惜了。”江苏省烹饪协会副秘书长朱宝鼎对于江苏酒家要拆迁的消息,扼腕不已,这个地方不但维系了他和隐厨之间的点滴回忆,也隐藏着他和曾经辉煌一时的京苏大菜之间的微妙情愫。“老字号要拆,应该先问问老南京们愿不愿。”

朱宝鼎说,一方水土养一方人,一方人有一方人的嗜好,有独特的饮食习惯,从这个意义上来说,像江苏酒家这样的老字号对于南京人来说,不仅仅是一个地方的金字招牌,更是当地人的情感寄托。“如果这样的老字号不复存在了,那将是一种地方文化的消失。”

据悉,老字号资源同样丰富的浙江,今年出台了25条老字号保护意见,明确要求旧城拆迁改造中要尽可能保留老字号原有风貌,涉及老字号原址的拆迁方案要建立听证制度,老字号创新也将获财政支持。在北京,老字号协会正在和政府联手,准备推出针对每个老字号企业的个性化拯救方案。这些,都为保护南京的老字号资源提供了好的借鉴。

南京大学的一位教授告诉记者,今年南京非遗规划已经做好,并已提交给了南京市政府。老字号也属于非遗规划范围内,比如江苏酒家应该是属于传统饮食类,按照所属的规划方案,要建立保护机构,要对传承人进行保护,建立起传帮带,对于一些老菜肴的制作程序要建立档案,同时还要加强研究。而张小泉剪刀属于传统技艺类,对于制作技艺、材料等都应该进行保护。不过,规划中对于老字号的店铺并没有详细规划,但这位专家表示,像三山街这么集中的老字号,店铺应该得到保护。

老字号要拆 先问老南京

“一个老字号能保存到